

公安部部署纵深推进“百日行动”

记者近日从公安部获悉,公安部部署纵深推进夏季治安打击整治“百日行动”,要求提升政治站位、强化责任担当,对照工作目标、加强组织领导,确保各项部署要求不折不扣落到实处、见到实效。

全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”第二次推进会8月12日召开。会议要求,

要挂牌整治重点地区和治安乱点,切实转变治安乱点面貌,整治不到位决不收兵。要挂账督办重点案件,统筹力量资源,全力破案攻坚,有力打击震慑犯罪。要精心组织好第二波次集群战役,坚持重拳打、精准打、持续打,坚决摧毁犯罪生态,斩断犯罪利益链条。要周密部署开展夏夜治安巡查宣防第二次集中

统一行动,进一步强化各项措施。要进一步加大追逃力度,全面收缴流散在社会面的违禁易爆物品,加强重点场所管理,全面消除各类安全风险隐患。

会议指出,“百日行动”开展以来,各级公安机关重拳打击突出违法犯罪,铁腕整治社会治安乱象,攻坚化解各类安全隐患,全面净化

社会面环境,打出了声势,震慑了犯罪,赢得了民心。要加大抓落实力度,保持“百日行动”强大声势和凌厉攻势。要加强统筹协调,强化督察问效,抓好专项行动协调推进。要坚持严格规范公正文明执法,严格队伍管理,落实爱警措施,不断鼓舞士气、激发斗志。

(法治日报记者 董凡超)

筑牢反诈“防火墙”

8月13日,宿州市埇桥区公安分局时村派出所民警在各超市向顾客宣传安装国家反诈中心App。为有效打击电信网络诈骗,进一步提高居民防范意识,连日来,埇桥区公安分局出实招、求实效,强力推进反诈宣传攻坚行动,开展国家反诈中心App宣传安装进乡村、入商户、入企业活动,最大限度将防范电信网络诈骗的知识送到群众身边、递到群众手上、刻在群众心里,保护好群众“钱袋子”。

通讯员 李华勋
曹植 摄



【以案说法】

申请劳动仲裁后发现遗漏请求 不能要求直接增加

问:我向劳动争议仲裁委员会申请仲裁,要求责令公司支付违法解除劳动合同的赔偿金后,劳动争议仲裁委员会向我送达了举证通知书,要求我10天内举证。时隔17天,我想起公司还应该向我支付加班工资,遂直接增加该诉求且要求合并仲裁,但却被劳动争议仲裁委员会拒绝。请问我真的不能增加请求吗?

答:你的确不能增加请求并要求合并仲裁。增加或者变更仲裁或诉讼请求的主要情形有四种:请求增加金额;请求变更事项;请求变更期间,如对确认劳动关系存续时间段的变更;增加新的仲裁请求。就此,法院或者仲裁机构的处理原则有二:一是在法律规定的举证期限届满前提出增加或者变更的,如果属

于法院或者仲裁机构的管辖及受案范围,抑或该请求与讼争的劳动争议具有不可分性,法院或仲裁机构应当受理并予以审理或仲裁;二是在法律规定的举证期限届满后提出增加或者变更的,应当另行起诉或申请仲裁。其依据在于:一是《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(一)》

续保宽限期发生意外 投保人照样有权要求理赔

问:我曾向一家保险公司投保了一份期缴型分红险和附加住院补偿医疗险。2022年5月15日,保险公司向我发出了手机短信提醒,称第二期缴费日已经到期,要求我务必在60日的宽限期内续缴保费。就在此后的第五天,我因驾驶摩托车受伤,共花去2万余元医疗费用。可当我于7月4日要求保险公司理赔时,却遭到拒绝,理由是我受伤期间已超出保险期,保单已处于失

效状态。请问保险公司的理由成立吗?答:保险公司的理由不能成立,即其仍然必须依据保险合同向你承担赔偿责任。《保险法》第三十六条规定:“合同约定分期支付保险费,投保人支付首期保险费后,除合同另有约定外,投保人自保险人催告之日起超过三十日未支付当期保险费,或者超过约定的期限六十日未支付当期保险费的,合同效力中止,或者由保险人按照合

同约定的条件减少保险金额。被保险人在前款规定期限内发生保险事故的,保险人应当按照合同约定给付保险金,但可以扣减欠交的保险费。”其中表明,对于期缴型保险合同,如果停缴保费,保险合同并不是自应缴未缴之日起失效,而是在宽限期内合同仍然有效。只有超过60天宽限期,投保人仍未足额交纳续期保费,保险合同才会被中止。

“留守”儿童在出租屋摔伤 房东应承担相应责任

问:放暑假后,我将在家“留守”的7岁的儿子接到我务工的地方,下班后陪他,上班时将其锁在出租屋。一天上午,当我上班后,儿子因步入与房间相连的阳台坠落而受伤。请问:在阳台栏杆高度仅为60厘米,存在安全隐患的情况下,我能否要求房东承担全部赔偿责任?

八周岁的未成年人为无民事行为能力人……“父母是未成年子女的监护人。”“监护人的职责是代理被监护人实施民事法律行为,保护被监护人的人身权利、财产权利以及其他合法权益……监护人未履行监护职责或者侵害被监护人合法权益的,应当承担法律责任。”与之对应,你儿子年仅7岁,无疑属于无民事行为能力人,则你是其当然的监护人。你将儿子独自留在出租屋前往上班,对存在的风险,无论

是应当预见因为疏忽大意而没有预见,决定了你必须承担主要责任。另一方面,房东应当承担一定的赔偿责任。《住宅设计规范》中规定,阳台栏杆或栏杆净高,六层及六层以下不应低于1.05米。本案所涉五层阳台的栏杆高度仅为60厘米,明显与之相违,房东出租存在安全隐患的房屋,无疑也是事故发生的原因之一,其对你儿子的受伤存在一定过错。

(本报综合)

预警机制护体,让骗子无法近身

140多名老人误入代卖收藏品骗局,甚至“钱房两失”;有老年人被诱骗下载广场舞App进行“理财”,拉投资、赚返点,实则被非法集资分子“割韭菜”……8月4日,北京8家法院集中对15件涉养老诈骗案件进行公开宣判,披露了上述案件细节。当天宣判的案件中,量刑最重的一名被告人被判处无期徒刑。

无孔不入,防不胜防,每当养老诈骗新伎俩被曝光,都让人感慨系之。老年人跳广场舞也可能跳进“坑”里,你信吗?北京市第一中级人民法院宣判了这样一个案子,犯罪分子将黑手伸向跳广场舞的老年人,为他们设计了一款广场舞App,提供广场舞音乐、广场舞教学及搜索附近的广场舞场地等服务,吸引老年人下载使用。项庄舞剑,意在沛公,“沛公”却是理财项目。他们承诺以8%~14%的年化收益率返本付息,诱骗老年人购买理财产品。结果有超过1200人上当,该公司非法吸收公众存款超过8.8亿元,截至案发仍有3.3亿元未兑付。养老诈骗花样翻新,不断刷新公众认知。

不看统计数字,不知道“暗流”有多湍急。权威数字显示,全国打击整治养老诈骗专项行动开展以来,公安机关共破获涉养老诈骗案件1.15万起,打掉养老诈骗团伙1580个,抓获犯罪嫌疑人2.4万人,追赃挽损118亿元。短短数月,破案过万起、追赃过百亿元,表明全国公安机关很给力,同时也说明局面很复杂、形势很严峻,打击养老诈骗刻不容缓,让老年人远离骗局事不宜迟。

若从“不敢骗、不能骗、骗不了”的目标倒推手段,公安机关保持打击整治养老诈骗专项行动的强大攻势,司法机关依法从严从快惩处犯罪分子,加大对罚金、没收财产的处罚力度,提高法律威慑力,杀一儆百,是实现“不敢骗”的题中之义;社会关爱老年人,强化反诈宣传,提升宣传效率,提高老年人识骗、防骗能力,亲人多关心老年人,让老年人情有所寄,以达到“骗不了”之目的。这些固然重要,更关键在于“不能骗”,让不法之徒无从下手。因为,假如等到案子发生了,钱已被转走,追讨不易。因此,有必要完善预警机制,确保骗子一伸手就被发现,从而大大降低骗案的“杀伤力”。

关于预警机制,有一个案例:某地一位女士接到一个陌生电话,对方自称是某网贷平台的工作人员,谎称她的借条因征信出问题,需要转账一定金额才能解决。正当这位女士给骗子付款时,当地公安分局接到反诈预警提醒,当地派出所民警接到指令后立即赶往现场,帮这位女士及时止损。在上文提到那个利用广场舞App进行非法集资的案子中,假如有预警机制拦截,平台通过大数据发现该App有非法集资嫌疑后,公安机关及时介入,也许就不会有那么多老人上当受骗。

一套成熟高效的反诈预警机制,应包括线上平台和线下矩阵。线上平台由公安、工信、银行、电信等相关部门和机构联合建设,确保信息互通、共享,预警平台依靠大数据对预警信息进行梳理、筛查、研判、推送,实现精准预警、科学预警、规范预警。线下矩阵则由民警辅警、社区干部、网格员、志愿者等多层次的人员构成,他们收到预警信息之后,通过短信、电话、上门等方式,将预警劝阻责任落到实处。在这方面,广州反诈中心就围绕60岁以上老年人建立了快速防范诈骗预警机制,收到不错的效果,深入开展打击整治养老诈骗专项行动以来,成功劝阻止付700余万元。

老年人的事,再小也是大事。防范养老诈骗,各方要将关口前移,打好“提前量”,不给不法之徒留机会。

(练洪洋)

